

UN ENSAYO

Las elecciones del domingo

Si hubiera hueco para ellas habría que escribir muchas cuartillas comentando la elección municipal. Pero como es preciso condensar y reducir cuanto sea posible, limitémonos a decir cuatro palabras sobre sus aspectos esenciales.

En el nacional, las elecciones acusan un progreso político muy grande. El cuerpo electoral se ha movido en una proporción desconocida hasta aquí y con una corrección ejemplar; la mayoría de los electores han votado, votado en efecto y de verdad, lo cual es magnífico ensayo de la ley nueva, hecha, precisamente y a sabiendas de sus defectos, para despertar a la consabida masa neutra, para obligarla a despegarse, a desnaturalizarse.

El milagro está hecho y así se ve que han tomado parte en la elección la casi totalidad de los que a ello estaban llamados, cerca del 90 por 100 en algunas ciudades.

En este sentido, y cualquiera que sea la filiación política de los elegidos, el Gobierno ha obtenido un gran triunfo, no como amparador de candidatos conservadores, sino como autor de la ley que se ha estrenado. Y ha triunfado también algo más alto y más hondo, de más trascendencia que el Gobierno: la ciudadanía, la participación en la soberanía de todos los ciudadanos, que desde tiempo inmemorial venía en España permaneciendo en el abandono más grande. La nueva ley ha roto los moldes de los amañados clásicos, arrebatando de las profesiones de mesas de las manos de los profesionales y obligando a votar a los reacios. Y al cumplirla, los españoles se han acercado, siquiera no haya sido más que un momento y, de mala gana, a lo que solía ser coto cerrado de los políticos de clase.

En el orden provincial las elecciones del domingo han tenido también su importancia. Como que en ellas aparece por primera vez la novedad de la lucha, de la derrota, posible cuando menos, efectiva en varios casos, tremenda en algunos, de los caciques seculares.

La campaña solidaria ha dado sus frutos y en varios ayuntamientos los elementos influyentes, los que venían ejerciendo por una u otra razón la autoridad, han sido derrotados en todo o en parte. El hecho tiene verdadera importancia.

Y no es, bueno ser advertirlo, que esas batallas las haya dado todas, como las palabras podrían hacerlo creer, las fuerzas y las doctrinas de la solidaridad, con haber sido éstas de verdadera eficacia en muchos casos. Es que aquí, para los efectos de la lucha, se han agrupado bajo el nombre genérico de solidarios todos los enemigos del cacique que está mandando, aunque sean, hayan sido ó deseen ser caciques a su vez ó sus auxiliares. La verdadera solidaridad, en este aspecto, es la que forma el pueblo todo contra todos los caciques de todos los bandos; no toda la que antes ya luchado es de esa clase, sino fuerza política enemiga de la que manda; pero prefere llamarse solidaria.

Sin embargo, el movimiento — un movimiento que ha elegido concejales en casi todos los grandes feudos de la provincia y que en algunos han copado todas las vacantes — tiene verdadera importancia y no sería justo desconocer en él la eficacia de la propaganda.

Y llegamos al aspecto municipal y en ese sí que habría comentarios para rato. La elección del domingo en la Coruña tuvo la particularidad de que dejó contentos a todos los bandos y a todos con cierta razón para estarlo.

Lo están los republicanos, y no sin motivo, ya que se les decía siempre que sus éxitos eran debidos al falseamiento del Censo, y ahora, con el Censo rectificado, su intervención suya han sacado triunfantes diez candidatos, de once que presentaban. Lo están los monárquicos, satisfechos con comparar la cifra total de sufragios republicanos y no republicanos y ver que la de éstos es mayor que la de aquéllos, lo cual estiman como un síntoma favorable. Y lo están los independientes, los grupos sueltos, los candidatos aislados, que hicieron alarde de sus fuerzas y que, triunfantes ó no, han demostrado que son algo.

Entre los derrotados hay, en efecto, víctimas de verdadera importancia. La tiene indudable el Sr. Martín Martínez, cuyo fracaso nadie se explica porque es uno de los miembros más prestigiosos y más cultos de la juventud republicana y porque no es de creer que le haya perjudicado, como alguien propala, su matiz solidario. La tienen los Sres. Maza y Domínguez de la Cámara, convecinos significados y muy estimables y que constituían el nervio, el clon de la candidatura de la Liga Católica y el primero de ellos era el que sus organizadores presentaban como futuro alcalde. La tiene el Sr. Dans, presidente de la Milicia Mercantil y por ello y por sus dotes propias persona saliente y bien quista en el comercio local. Y la tiene muy grande nuestro querido amigo el Sr. Amenedo, uno de los concejales salientes de labor más asidua y brillante y cuya lucidísima votación representa simpatías muy verdaderas y muy personales ya que no tenía a

su lado un partido ni una organización y en cambio tenía la resuelta y encarnizada hostilidad de los elementos oficiales, cosa, por cierto, tanto más curiosa cuanto que, siendo el Sr. Amenedo el único candidato que ostentaba en la lucha el carácter de conservador sin avergonzarse de él, teniendo, por el contrario, a gala, hubo alto funcionario que al saber que en su favor trabajaba un popular y prestigioso exalcalde de la ciudad, lo llamó a su despacho para prohibirle (sic) que siguiese ayudándole. ¡Misterios de esta política que aquí se hace!

En general, la elección ha sido sincera, leal, refrendada como pocas y hasta un poco inesperada. Y en ella, como decimos más arriba de las de toda España, quien en realidad ha triunfado ha sido la ciudadanía, la función política dormitada y alegatada en nuestros caballeros particulares. La ley les ha ido a sacar de sus casas y eso ya, por sí solo, es un verdadero paso hacia la efectiva democracia.

Información electoral

EN LA CORUÑA

Si se tratase de una elección normal, por cuatro años de mandato, no hubiera tenido la lucha del domingo mayor interés ni hubiera apasionado más los ánimos.

Los colegios de los cinco distritos a los que quedó circunscrita la lucha estuvieron concurrendosísimos todo el día y fue tal el número de votantes que los señores que constituían las Mesas apenas si tuvieron tiempo para comer. Ante los edificios y a la puerta de las secciones los mudidores no se dieron punto de reposo durante las horas de la mañana y las cuatro primeras de la tarde conquistando voto a voto el triunfo para sus respectivos patrocinados.

Se movió el censo como nunca, a lo cual contribuyó no poco la esplendorosa del día, un día de verdadera primavera. Por los datos recogidos y que publicamos más adelante podrá ver el lector que solo ha dejado de votar un veinte por ciento de los electores, por hallarse ausentes unos, por haber fallado otros y por haber cambiado de domicilio algunos. Los ausentes han sido muy pocos.

De donde resulta que la ley haciendo obligatorio el voto ha sido cumplida por todos de modo notable. Se advirtió de esta vez más legalidad en la elección, sin duda por la forma heterogénea en que han sido constituidas las mesas, y menos, muchísimos menos embuchados que en elecciones pasadas. Habo seguramente algunos, como no podía menos de ser, pero no en la proporción de otras veces.

El orden no llegó a alterarse, aunque menudearon las broncas y las protestas. El gobernador civil recorrió en coche todos los colegios y los visitó tres veces, por la mañana, al mediodía y a la tarde, enterándose de cómo iba la votación.

En el séptimo distrito tuvo que intervenir personalmente en un incidente entre los candidatos Sres. Vilas y Portal Cadaval, sujetando por los brazos a éste cuando intentaba agredir a su contrincante, y en la segunda sección del tercer distrito presencié la disputa acalorada de un voto entre los interventores de la mesa que negaban unos la personalidad del elector mientras otros la afirmaban garantizando que era el mismo individuo que pretendía votar.

Tal era entonces el barullo por el número de personas que entraron en el colegio y que sin derecho terciaron en la discusión, que el presidente de la mesa se vio en la necesidad de reclamar el auxilio de la fuerza de seguridad para despejar el local.

Y entre las protestas de los expulsados que alegaban su derecho como electores de la sección, aunque no todos lo eran, para permanecer allí, los agentes lograron imponer el orden casi violentamente, pues tuvieron precisión de amenazar con desvanecer el sable para hacerse respetar.

En el cuarto distrito las broncas se sucedían cada cinco minutos seguidas a veces de bofetadas. Sólo cuando los guardias de seguridad se presentaron allí la gente se tranquilizó algo siguiendo entonces las cosas con relativo orden.

Del cómputo de las votaciones, échase de ver que sumadas las candidaturas opuestas a la republicana obtuvieron en junto número de sufragios un poco mayor que ésta, pues resulta que los que lucharon con color monárquico ó independiente suman 2.420 votos, mientras que los que fueron a las urnas con filiación republicana consiguieron 2.314.

Y hecho este ligero resumen de lo que fueron las elecciones municipales en la Coruña, ahí va el resultado por distritos y secciones, con los comentarios que para él tuvo el público, para que el lector juzgue y haga las deducciones que tenga por conveniente.

Primer distrito

Luchaban D. Manuel Iglesia Pacio, monárquico; D. Manuel Fernández López, republicano, y D. Javier Ozores Pedrosa, de la Liga Católica. Se elegía un concejal.

Compónese el censo de 836 electores y votaron 720.

El resultado de la votación fué el siguiente:

CANDIDATOS	1.ª sección	2.ª sección	TOTAL
Ozores...	139	187	326
Fernández López...	109	121	230
Iglesia Pacio...	88	52	140

El triunfo del Sr. Ozores lo tenía el público por seguro, pues no en balde es la Ciudad Alta el baluarte del catolicismo y de las clases conservadoras. Ya a mediodía se le vio fuera de peligro, pues llevaba más de cuarenta votos de ventaja sobre sus contrincantes.

Segundo distrito

Luchaban D. Joaquín Martín Martínez y don Daniel Álvarez, republicanos, y D. Ricardo Echeverría y D. Olegario Emilio Suárez Ca-

rrero, independientes. Se elegían tres y se votaban dos.

Compónese el censo de 742 electores y votaron 611.

El resultado fué el siguiente:

CANDIDATOS	1.ª sección	2.ª sección	TOTAL
Suárez Carrero...	164	116	280
Echeverría...	139	133	272
Álvarez...	123	144	267
Martín...	112	141	253

La derrota del Sr. Martín produjo tanto asombro como la victoria del Sr. Carrero con el primer puesto.

Los republicanos creen que esto ha sido debido a manejos de un correligionario suyo que formaba parte de la Comisión electoral del distrito y que pasa por ser uno de los más significados mudidores del partido; suponen ellos que dicho individuo dió parte de la votación al Sr. Carrero combinando su nombre con el del Sr. Álvarez y exortando de las candidaturas al Sr. Martín.

En este distrito llegaron a pagarse los votos a quince pesetas.

Tercer distrito

Luchaban los Sres. D. José Amenedo Villademoros, conservador; D. Julio Ciriot Butler y D. Gerardo Abad Conde, republicanos; don Leopoldo de la Maza y D. Faustino Domínguez de la Cámara, de la Liga Católica; D. Rafael Hervada, independiente, y D. Severiano Jesús Pedreira Castro, de la Milicia Mercantil. Era, por consiguiente, el de mayor lucha, pues sólo se elegían tres y se votaban dos.

Compónese el censo de 836 electores y votaron 665.

El resultado fué el siguiente:

CANDIDATOS	1.ª sección	2.ª sección	TOTAL
Abad Conde...	92	168	260
Ciriot...	83	144	227
Hervada...	134	87	221
Maza...	117	87	204
Amenedo...	82	103	185
Domínguez...	62	51	113
Pedreira...	13	14	27

Comentóse mucho la derrota del Sr. Maza, persona significadísima y muy conocida en la población, y no extrañó el triunfo del Sr. Hervada a quien se daba por seguro la víspera de la elección por lo mucho que tenía trabajado el distrito y por sus grandes simpatías entre el comercio, que es el que da el mayor número de votantes en el distrito.

La votación del Sr. Amenedo, que no contaba con ninguna clase de valedores, ni siquiera con el elemento oficial, cuyo apoyo fué totalmente para los candidatos de la Liga Católica, demuestra que tiene muchos amigos en el distrito y que cuantos lo votaron lo hicieron atendiendo a sus merecimientos por la excelente labor realizada por él dentro del Ayuntamiento y a su simpatía personal. Son muchos los que sienten de veras la derrota del Sr. Amenedo, derrota que no tiene otra explicación que la de haber desatendido la primera sección, pues en la segunda, en donde se peleó de firme, obtuvo el tercer lugar.

En este distrito corrió también el dinero; los vales salían de uno de los colegios, para luego hacerlos efectivos, con gran frecuencia, y se recurrió al «embuchado» de una manera tan descarada que a la media hora de haberse constituido la mesa de la sección segunda hubo que detener a dos suplantes para cortar el abuso que llevaba trazas de continuar todo el día.

Se batió tan bien el cobre en esta sección que hubo voto que costó dos horas de debate empuñadísimo. Las discusiones fueron casi tantas como votantes. Por cierto que en una de ellas terciaron los Sres. Torres Taboada y Álvarez Mir que recorriendo los colegios llegaron allí, y los interventores le emprendieron con ellos reclamando del presidente que les hiciese salir del local por no ser electores de la sección. El jollín que se armó fué tremendo.

El Sr. Hervada, una vez triunfante, obsequió con champagne a los señores que constituían la mesa de la primera sección y más tarde dió un espléndido banquete a sus interventores, dependientes y amigos que le ayudaron en la elección.

Cuarto distrito

Luchaban D. Eduardo Corral, republicano, y D. Miguel Varela Naveira, de la Liga Católica, y se elegía un concejal.

Compónese el distrito de 914 electores y votaron 740.

El resultado fué el siguiente:

CANDIDATOS	1.ª sección	2.ª sección	TOTAL
Corral...	247	220	467
Varela...	77	83	160

El republicano, cuyo triunfo era indiscutible, tuvo que hacer muy poco esfuerzo para vencer a su contrincante.

A pesar de lo cual menudearon las protestas, sucediéndose las broncas y se llegó hasta a las bofetadas, como al principio de esta información decimos.

Séptimo distrito

La lucha estaba entre los republicanos don Rosendo Caridad y D. Manuel Portal Cadaval, los liberales D. Ramón Vilas y D. Juan Y. Yáñez, y el presidente de la Milicia Mercantil don Eduardo Dans. Se elegían tres y se votaban dos.

Compónese el censo de 818 electores y votaron 590. Fué el distrito de menor votación, pese a lo encomado de la lucha.

El resultado fué el siguiente:

CANDIDATOS	1.ª sección	2.ª sección	TOTAL
Portal...	155	150	305
Caridad...	170	133	303
Vilas...	101	129	230
Dans...	74	65	139
Yáñez...	65	58	123

Era también este un resultado previsto, pues como el Sr. Dans presentó su candidatura a última hora y sin derecho a intervenir las mesas, no cabía esperar que obtuviese el triunfo. Consiguio así y todo una votación lucida demostrando que no le faltan amigos en el distrito.

La lucha fué muy refrendada y los partidarios de la candidatura monárquica y los de la republicana se batieron con calor, con demasiado calor a veces, surgiendo no pocos incidentes, de uno de los cuales ya damos cuenta al principio.

Resumen

Por consecuencia de los escrutinios cuyo resultado numérico dejamos consignado, el jueves próximo serán proclamados concejales

electos ante la Junta municipal del censo, los doce señores siguientes:

D. Manuel Fernández López, republicano, por 230 votos.
D. Daniel Álvarez, idem, por 267.
D. Gerardo Abad Conde, idem, por 260.
D. Julio Ciriot Butler, idem, por 227.
D. Eduardo Corral, idem, por 467.
D. Manuel Portal Cadaval, idem, por 305.
D. Rosendo Caridad Pose, idem, por 303.
D. Javier Ozores Pedrosa, de la Liga Católica, por 326.

D. Olegario Emilio Suárez Carrero, independiente, por 280.
D. Ricardo Echeverría, idem, por 272.
D. Rafael Hervada García, idem, por 221.
D. Ramón Vilas, liberal, por 230.

Estos señores, con los republicanos D. José Arias Díaz, D. Lino Irigoyen y D. Bernardino Sánchez Pérez y el independiente D. Vicente Vallejo, que fueron proclamados en la reunión de la Junta municipal del censo del domingo antepasado, suman 16, que es el número de concejales vacantes que había que cubrir en esta elección.

Son, pues, 10 concejales republicanos, 4 independientes, un liberal y un católico los que van a hora a Ayuntamiento. La mayoría seguirá, por consiguiente, siendo republicana.

El público

En la pizarra de EL NOROESTE hicimos públicos los resultados de los escrutinios, a medida que fueron llegando con ellos nuestros redactores.

La calle Real estaba animadísima, llena por completo de gente que esperaba ante nuestra casa noticia de las votaciones.

Los triunfos y las derrotas eran comentados y discutidos con calor.

La pizarra estuvo expuesta toda la noche de anteaer y todo el día de ayer y ni un solo momento faltaron lectores.

Regocijos populares

En el Casino Republicano hubo también animación y alegría grandes, aunque se lamentaba la pérdida de un candidato, haciéndose, respecto a las causas de esta inesperada derrota, muchas suposiciones.

Las músicas recorrieron las calles obsequiando con serenatas a las candidatas triunfantes.

Un gaitero hizo igual recorrido, dando al aire las notas de una mullera.

Las músicas visitaron también el Casino Republicano, en donde se ejecutó y coreó la «Marsellesa».

Incapacidades

Parece que se preparan recursos de incapacidad contra algunos de los concejales electos. Dicese que los republicanos formularán uno contra el Sr. Vilas, fundándose en que fué juez municipal en el bienio anterior, lo cual le incapacita para ejercer el cargo de concejal por que no transcurrió el término reglamentario desde que ejerció jurisdicción, y otra contra el Sr. Suárez Carrero, porque se supone que no tiene los 25 años que exige la ley para ser proclamado.

Los señores Dans y Pedreira solicitarán la nulidad de la elección por el tercer distrito y de la proclamación de los candidatos del sexto, por no haberse admitido las propuestas hechas ante la Junta municipal del Censo, a pretexto de que los concejales no podían dar poder a candidatos por distintos distritos.

Y no sabemos si a los señores de la Liga Católica se les ocurrirá también presentar alguna reclamación.

PUEBLA DEL CARAMIÑAL

(POR TELÉGRAFO)

Triunfo de la candidatura popular

PUEBLA DEL CARAMIÑAL 3 (16 h.). En las elecciones de ayer resultó triunfante la candidatura popular, con la que se fué al copo en todos los distritos.

El triunfo fué por gran mayoría de votos. No hubo incidentes desagradables, desarrollándose la lucha con el mayor orden. —El corresponsal.

EN SANTIAGO

(POR TELÉGRAFO)

Candidatos triunfantes.—Protestas

SANTIAGO 3 (22 h.). Reñidísimas fueron las elecciones en esta ciudad.

Triunfaron cuatro independientes y nueve moneristas.

Estos ejercieron numerosas coacciones. El candidato popular D. José Zepedano obtuvo mayoría, pero ésta fué adjudicada a su contrincante.

Se han hecho varias protestas con objeto de invalidar la elección, lo cual desea el pueblo, dadas las simpatías de que goza el Sr. Zepedano, que es persona de grandes prestigios y rectitud.

El Sr. Zepedano fué ovacionadísimo por la muchedumbre. —El corresponsal.

EN CARNOTA

(POR TELÉGRAFO)

Manifestación contra el Ayuntamiento

MUROS 3 (10:50 h.). Se han celebrado las elecciones en todo el término municipal sin novedad alguna.

En Carnota se celebró una imponente manifestación contra el Ayuntamiento.

El pueblo en masa se dirigió a la casa del alcalde pidiendo a voces la dimisión de éste y de los concejales.

El alcalde prometió presentarla en la sesión que celebre mañana la Corporación municipal. En vista de esto y de la presencia de la guardia civil, la manifestación se disolvió pacíficamente. —El corresponsal.

EN FERROL

(POR TELÉGRAFO)

Datos de la capital y del partido

El resultado final de las elecciones ha sido el siguiente:

Ferrol, 6 republicanos, 4 conservadores y 4 demócratas.

Quedó constituido por mayoría de monárquicos.

Narón, 5 conservadores, y 5 demócratas. Quedó constituido con mayoría liberal. Valdoviño, 5 conservadores y 2 millistas. Mayoría liberal.

Serantes, 8 solidarios y 3 demócratas. En este ayuntamiento quedan igualadas las fuerzas entre solidarios, liberales y conservadores. —El corresponsal.

RESUMEN DE LA PROVINCIA

Datos oficiales

En el Gobierno civil se han recibido ya datos del resultado de las elecciones en el resto de la provincia.

Faltan de algunos Ayuntamientos, que seguramente llegarán hoy.

En la casi totalidad de los distritos no hubo elecciones. Acogiéndose a lo que establece el artículo 29 de la nueva ley, las Juntas municipales proclamaron concejales a los candidatos en donde éstos no excedían del número de vacantes.

Solamente hubo elecciones en los siguientes Ayuntamientos: Abegondo, resultando triunfante un candidato conservador; Cambre, 5 conservadores y 2 solidarios; Carballo, 11 conservadores y un independiente; Fene, 2 conservadores y 4 liberales; Finisterre, 11 conservadores y 1 liberal; Narón, 5 conservadores, 3 liberales y 2 independientes; Outes, 6 liberales y 3 independientes; Santa María de Oza, 8 de la Unión Campesina; Padefne, un conservador y 2 liberales; Betanzos, 3 conservadores y 3 liberales; Riveira, 9 liberales y un republicano; Serantes, 3 liberales y 8 solidarios; Santiago, 2 conservadores, 9 liberales, un tradicionalista y un independiente; Santiso, 5 conservadores y un socialista, y Vimianzo, 11 conservadores y un liberal.

Sin elección han sido proclamados: en Abegondo, 4 conservadores y 2 liberales; en Aranga, 6 conservadores, 2 liberales y 2 tradicionalistas; en Ares, 5 conservadores y 2 liberales; en Arzúa, 7 conservadores y 2 liberales; en Baña, 5 conservadores y 3 liberales; en Boiro, un liberal; en Cabanas, 7 independientes; en Conjo, 9 liberales; en Espiña, 6 conservadores; en Castro, 6 conservadores; en Cee, 3 conservadores y 3 liberales; en Cerceda, 7 conservadores y 4 liberales; en Cesuás, 2 conservadores y 4 liberales; en Colfros, 5 solidarios; en Corubián, 8 conservadores y 4 liberales; en Coristanco, 5 conservadores y 2 liberales; en Cértis, 3 conservadores y 3 liberales; en Dumbria, 6 conservadores; en Enfesta, 9 liberales; en Ferrol, 4 conservadores, 4 liberales y 6 republicanos; en Frades, 5 conservadores; en Lousame, 8 liberales; en M.ñón, 6 liberales; en Mazariños, 10 independientes; en Meliá, 7 conservadores; en Mesía, 5 conservadores y un independiente; en Mugardos, 7 conservadores; en Noya, 12 liberales; en Negreira, 7 liberales; en O.ñros, 6 conservadores y un independiente; en Ordes, 3 conservadores, 3 liberales y 2 solidarios; en Oroso, 6 conservadores y 2 solidarios; en O.ñguera, 11 liberales; en Padrón, 4 conservadores, 3 liberales y un independiente; en Paderna, 2 conservadores y un liberal; en Pino, 7 conservadores; en Puentedeume, 3 conservadores y 4 liberales; en Puentes, 6 liberales; en Rianjo, 5 conservadores y 4 liberales; en Rois, 7 liberales; en San Saturnino, 4 conservadores y 3 solidarios; en Santa Comba, 7 conservadores, 3 liberales y un independiente; en Puerto del Son, 10 independientes; en Toques, 6 conservadores; en Teo, 8 conservadores; en Tordoya, 4 conservadores y 2 liberales; en Trazo, 9 conservadores y 2 independientes; en Valadoviño, 7 conservadores; en Viasantar, 2 conservadores, un liberal y 2 independientes; en Villarmayor, un conservador y 4 independientes; en Zas, 5 conservadores y un liberal.

En el resto de España

EN MADRID

Apertura de los colegios.—Formando cola

MADRID 2 (14 h.). A las ocho de la mañana abriéronse los colegios electorales y ya estaban esperando muchos votantes.

Los electores forman cola y piden cartilla para ir al votar, lo cual retrasa las operaciones.

Los candidatos de la Defensa social recorren los colegios en automóviles. Los demás candidatos hacenlo en secciones.

Nótase que a pesar de acudir casi todos los electores, éstos van sin ningún entusiasmo.

Muchos colegios no pudo comenzar la votación hasta una hora después de la señalada, a causa de las dificultades surgidas sobre la aplicación de la ley, por carecer los presidentes de asesores.

Electores significados.—Detenciones.—Votando por el rey

MADRID 1 (18 h.). El Sr. Maura votó a primera hora, marchando luego al campo.

En una de las secciones del distrito del Congreso guardó cola el Sr. Sánchez Guerra haciendo el núm. 50 de los electores que vota, ron.

En el distrito de la Latina formaron cola los Sres. Marqués de Figueroa y obispo de Madrid.

Compruébase con gran rigurosidad la personalidad de los votantes.

Hubo bastantes detenciones por suplantación del voto.

Un elector del distrito de Palacio votó a D. Alfonso XIII.

Socialistas y republicanos.—Una bronca

MADRID 2 (18 h.). En el distrito de la Inacua trabáron los socialistas con mucho entusiasmo.

El republicano Sr. Dorado tuvo una violenta disputa con un socialista. Cuando iban a llegar a las manos intervinieron varios electores, separándolos.

Los republicanos han perdido mucho terreno en este distrito.

Embuchados.—Las rondas volantes

MADRID 2 (18 h.). Dicese que en algunos colegios hubo a primera hora bastantes embuchados.

Se ha demostrado que con la actual ley es imposible el funcionamiento de las cuadrillas de votantes.

Hubo con este motivo una pequeña refriega. El falso elector pudo al fin ser detenido y llevado al Juzgado.

La primera acta.—El número de votante

MADRID 2 (24 h.) La primera acta que recibió la Junta municipal fue la de la sección que presidió el señor Canalejas.

Resulta de la votación que ha acudido a las urnas el 85 por 100 del cuerpo electoral.

Derrota de los liberales.—Candidatos triunfantes

MADRID 2 (24 h.) Hasta las seis y media de la tarde sólo iban recibidas ocho actas.

Las impresiones son halagadoras para conservadores, católicos y republicanos, pero malas para liberales y demócratas.

En el Círculo liberal la concurrencia era extraordinaria. A medida que allí se recibían los datos desfavorables para ellos aumentaba el disgusto, y cuando se convencieron de la derrota censuraban a quienes habían designado a los candidatos, diciendo que éstos no representaban las aspiraciones de los respectivos distritos.

El disgusto llegaba contra el jefe. Al salir del Círculo el Sr. Canalejas, rodeado de un grupo de amigos, dijo, dirigiéndose a un significativo moretista: ¡Ahora empujen ustedes a Moret hacia la derecha!

Aunque faltan datos de algunas secciones el último resumen es el siguiente: Republicanos elegidos, 12. Conservadores, 6. Católicos, 4. Liberales, 1. Demócratas, 1.

Han votado más del 80 por 100 de los electores.

Otros detalles

MADRID 2 (24 h.) Entre los electores que acudieron a votar figuraban muchos sacerdotes y jefes y oficiales del Ejército y de la Armada.

En la sección catorce del distrito de Buena vista figuraba como adjunto el Sr. Celleruelo, pero como no se presentó a primera hora sustituyó un suplente.

En la once estuvo de adjunto el Sr. Alvarado.

Maura y Lacierva.—Lo que dice Maura

MADRID 3 (14 h.) El Sr. Lacierva conferenció con el Sr. Maura, antes de que éste fuese a Palacio, dándole cuenta del resultado de las elecciones.

Seguidamente marchó el jefe del Gobierno para despachar con el rey.

Al salir de Palacio dijo el Sr. Maura que había informado al monarca sobre el resultado de las elecciones en Madrid y provincias.

Todo se ha hecho—agregó—con orden y legalidad. El artículo 29 de la ley es una medicina que debe cuidarse para que no se convierta en veneno.

El Gobierno está dispuesto—siguió diciendo—a anular los abusos que puedan cometerse al amparo de ese artículo. Creo que todos estarán satisfechos porque en ninguna parte nadie ha protestado contra el Gobierno.

Nosotros estamos satisfechos porque la ley se ha aplicado sin dificultades, a pesar de traer con la reforma procedimientos nuevos. El Gobierno se proponía despertar a los elementos traídos y se ha conseguido.

Para las próximas elecciones irán con mayor entusiasmo al ver la imparcialidad y legalidad de este Gobierno, fildado de reaccionario.

Número de votantes.—Los detenidos

La minoría republicana

MADRID 3 (14 h.) Caeñase que ayer votaron en Madrid 60.000 electores.

El número de papeletas en blanco fue de 3.000.

Los detenidos ayer por cuestiones electorales fueron anoche puestos en libertad, después de haber prestado declaración.

Con los elegidos ayer, la minoría republicana compondrá de diecisiete concejales.

Los liberales satisfechos

MADRID 3 (18 h.) Los liberales de segunda fila muestran alborozados, creyendo que en vista del resultado de las elecciones serán pronto poder.

En cambio los ministeriales aseguran que el Gobierno ha obtenido un gran triunfo electoral, pues el resultado evidencia la sinceridad con que ha procedido.

Comentando el resultado

MADRID 3 (18 h.) Los pasillos del Congreso están desanimadísimos por no haber regresado los diputados que fueron a sus distritos con motivo de la campaña electoral.

El tema único de todas las conversaciones es el resultado de la lucha.

Los ministeriales decían que el partido liberal democrático carece de masa electoral.

La derrota de Morat, Cambó y Soriano

MADRID 3 (22 h.) En los pasillos del Congreso comentáronse mucho las derrotas sufridas por Morat, en Madrid; Cambó, en Barcelona, y Soriano, en Valencia.

La gente política llama a esta derrota «El caso de los dioses».

El Sr. Sol y Ortega decía que ha llegado el momento de que Maura y Moret se convenzan de la razón que él tenía al afirmar que la Solidaridad no tenía la fuerza que se le atribuyó en Madrid y que el proyecto de ley en local no era la única aspiración de Cataluña.

El conde de Romanones decía que el resultado de las elecciones debe servir de enseñanza, para evitar la dificultad que significaría el tener que hacer las elecciones con la nueva ley para aplicar la de régimen local, pues resultarían los ayuntamientos en poder de los republicanos.

Estudiando la reforma de la ley

MADRID 3 (24 h.) El ministro de la Gobernación estudia la redacción de un decreto reformando la ley electoral. La reforma comprenderá los tres puntos siguientes:

Primero. Modificación del artículo 29, disponiendo que se publiquen en los Boletines oficiales de las provincias las listas de excocejales y demás personas que tengan derecho a proclamar candidatos y designar interventores.

Segundo. Declarar obligatorios los cargos de presidente y adjuntos de las mesas, no pudiendo éstos renunciar más que por causas justificadas.

Tercero. Incluir en la ley, de acuerdo con la Junta Central del Censo, que se exoiden a los electores certificado de haber votado.

Datos estadísticos

MADRID 4 (130 h.) Según los datos oficiales que se llevan en el ministerio de la Gobernación para el cómputo del censo, resulta que en las elecciones de 1905 triunfaron en todas las capitales de provincia 291 liberales y ayer solo 171, más 17 titulados blouquistas.

En 1905 fueron elegidos 144 conservadores y ayer 217, más 20 de la acción social conservadora.

En 1903 triunfaron 242 republicanos; en 1905 salieron 226 y ayer 176 más 17 titulados solidarios.

Los liberales han perdido el 50 por 100 y los republicanos el 40, que han ganado los conservadores.

EN BARCELONA

Orden completo.—Nueva candidatura

MADRID 2 (18 h.) Sin incidentes constituyéronse las mesas electorales.

En la mayoría de las secciones formaban cola los electores.

En el séptimo distrito repartióse una candidatura carlista no anunciada.

Muchos electores votan en blanco. Un interventor radical fué detenido por pretender votar por un correccionario.

Triunfo de los lerrouxistas

MADRID 3 (130 h.) Hecho el escrutinio resultaron triunfantes: Lerrouxistas, 16; de la izquierda republicana, 8; regionalistas, 3.

Coméntase la derrota de la Lliga, que obedeció a no querer entrar en inteligencias con la derecha carlista.

EN VALENCIA

Urna rota.—Elección suspendida

MADRID 2 (18 h.) El alcalde de San Juan participa que el interventor Bautista Miñana rompió la urna electoral.

Por esta causa hubo que suspender la elección. El Juzgado instruye diligencias.

Derrota de los sorianistas

MADRID 3 (130 h.) Es comentadísima la derrota de los candidatos sorianistas por consecuencia de la unión de blouquistas y conservadores.

Los proclamados son: 14 republicanos de la unión, un radical, cinco conservadores, tres liberales y dos carlistas.

EN BILBAO

Varios incidentes.—Detenciones

MADRID 2 (18 h.) Las elecciones comenzaron tranquila y ordenadamente. Fuerzas de la guardia civil, milicianos y seguridad pratulaban por los alrededores de los colegios.

Una de las mesas presidida un sacerdote, a pesar de las protestas de los interventores. Un agente portador de candidaturas recibió un leve pinchazo.

Los republicanos denunciaron que los carlistas compraban votos.

En el domicilio de un candidato demócrata sorprendióse a un agente conservador comprando votos. Llévase éste a su detención.

También el exca de Bongo incautóse de una bolsa conteniendo un gran sum que se preparaba para el soborno.

Los que triunfaron

MADRID 2 (24 h.) Según los datos conocidos triunfaron siete carlistas, ocho nacionalistas, dos socialistas, cuatro republicanos y uno de la unión gramial.

EN OTRAS POBLACIONES

En Badajoz

Sin incidentes fueron elegidos ocho conservadores, cuatro liberales y tres republicanos. La animación fué grande.

En Sevilla

Ha votado casi todo el censo. Hicieronse algunas detenciones. Varios candidatos compraron votos.

Algunas mesas no pudieron constituirse por falta de presidentes y adjuntos.

En Málaga

Con gran animación comenzaron las elecciones. Sólo se han registrado ligeros incidentes. Espérase una elección legal.

En Oviedo

Elegieronse nueve del bloqy y cuatro conservadores.

En Almería

Triunfaron cinco conservadores, seis liberales y tres republicanos.

En Burgos

Vencieron siete conservadores, cuatro carlistas, un republicano, un liberal y tres independientes.

En Jerez

Diez conservadores y ocho republicanos.

En Las Palmas

Coparon los liberales afectos al Sr. León y Castillo.

En Vitoria

Han triunfado nueve candidatos de la coalición monárquica, siete liberales y un republicano.

El nuevo Ayuntamiento compondráse de diez carlistas, nueve republicanos, cuatro demócratas y un conservador.

Sucesos

Armonías conyugales.

En el portal de la casa número 8 de la calle de Zapatería rieron anteanoche Francisco Santos Seoane y su mujer Josefa Amv. La esposa puso término a la cuestión empujando una llave y dando con ella varios golpes en la cabeza a su marido, el cual pasó a curarse a la Casa de Socorro.

Un herido.

Ayer noche fué curado en la Casa de Socorro el marinero Alfredo Robal Rey de una lesión que presentaba en la mano izquierda.

Dijo que se la había producido por efecto de una caída casual, pero se cree que le fué causada en una reyerta suscitada en la calle de Juan Flórez.

Ratera detenida.

Gumersinda Varela, de 40 años, se disponía anteaer a robar garbanzos de una estiba de sacos depositada en los cobertizos de la Aduana, pero fué sorprendida por un guardia y denunciada a un agente municipal, el cual la detuvo y la llevó a la Inspección de vigilancia.

Por un bañ.

Sobre quien había de conducir un bañ de un pasajero rieron anteaer en la Aduana las demandaderas Benita García Rey y Felisa Díaz Rodríguez.

Fueron detenidas por un guardia municipal.

Vidrios rotos.

María Díaz de la Fuente, que según parece está algo trastornada, insultó anteaer en la Avenida de Fernández Latorre a don Mariano Salvadores y rompió a pedradas dos cristales de un establecimiento de dicho industrial.

Hubo precisión de conducirla a la Inspección.

Un cólico.

En un banc del paseo de Méndez Núñez fué halado anteaer el mendigo José Fran-

co Alvarez, que se quejaba de fuertes dolores por efecto de un cólico.

U i sereno lo acompañó a la Casa de Socorro, donde lo atendieron convenientemente.

Herido en ría.

En Pastoriza fué herido anteaer en ría con dos sujetos Ramón Gómez, el cual vino a curarse a la Casa de Socorro de varias lesiones en la cabeza.

Joven aplicado.

Con un navaja hirió anteaer Manuel Seoane Babío, de 13 años, a Leopoldo Martínez, de 12, ocasionándole en un brazo una lesión de la cual pasó a curarse a la Casa de Socorro.

NOTICIAS POR TELÉGRAFO

La dinamita en acción

FERROL 3 (1750 h.) Personas legadas de Narahío dicen que en el lugar de Chao estallaron dos bombas de dinamita.

Por un verdadero milagro no hubo desgracias, pues minutos antes de la explosión habían pasado por allí varios campesinos.

Ignóase quienes hayan sido los autores de la salvajada.

Huelga general

Debido a la actitud de los obreros que se hallan en huelga, dícese que los maestros de obras van a tomar el acuerdo de provocar la huelga general.

EL CORRESPONSAL.

DE SOCIEDAD

Fiesta benéfica

Imposible es concretar en los reducidos límites de una crónica de sociedad, el interés y entusiasmo que en el seno de la aristocracia coruñesa ha despertado el festival que anoche se celebró en el Teatro principal en favor de los pobres del Niño descalzo.

Organizado por dama tan amable y encantadora como la Srta. Elvira F. Herce de Alsina, que goza en la Coruña de sinceros afectos y muy grandes simpatías, fué la brillante fiesta de ayer, renovación de otras de grata memoria en el mismo teatro celebradas.

El amplio salón del Coliseo de San Jorge ofrecía desde sus primeros momentos deslumbrador y hermoso aspecto.

Espéndidas bellezas y seductoras elegancias tenían asiento en el patio de butacas, palcos y plateas, dando con su presencia color y vida a tan admirable cuadro.

La aristocrática señorita de Alsina, en cuya rostro parecía dibujarse claramente la complacencia por el éxito de anoche, vestía elegantísimo traje de seda negro, cubierto de ricos encajes y adornaban su cuello hilos de preciosas perlas.

En suma: que la fiesta de ayer dejará imborrable recuerdo entre cuantos a ella asistieron, y que ha sido una prueba más de la inagotable caridad del pueblo coruñés, y de las grandes simpatías que en nuestra sociedad elegante cuenta la señorita de Alsina, a quien, lo mismo que a sus distinguidas compañeras de comisión, hacemos presente nuestro entusiasmo y sincero ap uso.

Entre la numerosa concurrencia que allí vimos, recordamos en este momento a las señoras y señoritas de Fernández Herce, Menéndez (D. Pedro), Torres Taboada, Palleiro, Obaniza, Teareiro (D. Horacio), Pan de S. Rafael, Marchesi (D. José), Crespo de Lara, Freire Marquina, Otero Pensado, Ochoa, Lloreda, Garunchu, Lois, Duca, U. José (D. Florencio), Arambillet, M. S. González (D. F. y D. P.), F. F. F. (don Ambrosio), S. J. S., marques de San Martín, Ozores de I. rado (D. José M.), Durán Loriga (D. J. J.), Arce, O. mos, Carrero (D. Reinaldo), Vila, Carriente, condesa de Taboada, Martelo, Barré, Méndez Brandón, Castro Pasario, López Pardo, Rubine, Molezún (D. Ricardo), Suárez Frige, Florida.

España Algorri, Crespo (D. Gerardo), Vilas, Posse Nicolich, Salgueiro, Pérez (D. León), Losada Rebellón, Molina, Sánchez Anido, Morodo, viuda de Vilas, López Soler, Alvarez Mir, García Ramos, Díaz Teijeiro, Barrios, Pita (D. Luciano), López Riobó, Pardo Lastra, Fernández España, Español (D. César), Blanco, Ponte, Fernández Garrido, condesa de Canillas, Bobill, Conde, Nogueiras, Castrillón, Suárez, Rodil, Fernández de Toro, Bernámez de Castro, Casas, Pruna, Molezún (D. Miguel), Pérez Neu, Gómez, Fraga, Orcasitas, Rodeiro, Núñez, Barbeito, Judel y Castillo.

EL PUERTO

Ayer y anteaer entraron en nuestro puerto los vapores Cabo San Martín, de Ferro; Manolo, de Vigo, con carga general; Camelle, de Ferro, en lastre, y el palibot Tres Marías, de Gijón, con carbón.

Fueron despachado: el abo San Martín, para Santander; el Manolo y el Camelle, para Ferro; el palibot Cillero, para Ortigueira, y los balaandros Dolores y Camarinas, con carga general, y L'Ogre, para Santa Eugenia de Riveira, y Deux Freres, para Muros, con langosta.

EL FERROL

Mayo, 2.

Una niña abrasada

A Nieves Yáñez, de seis años de edad, que en el lugar de San Pedro de Anca, la habían dejado sus padres en casa jugando con una serpiente, de tres, ocurriósele acercarse al fuego de la cocina, con tan mala suerte, que hizo presa en sus vestidos.

A los gritos de la pobre criatura acudieron sus padres, pero ya entonces la infeliz niña había sufrido horribles quemaduras, por consecuencia de las cuales falleció horas después. Ayer se le practicó la autopsia.

Macht amistoso

En la explanada donde ha de emplazarse la estación del ferrocarril, se jugó ayer tarde un machi amistoso entre el club Galicia y el Unión Deportivo.

Se jugaron dos partidos, resultando vencedor el club de esa capital, por siete tantos, contra cero.

El numeroso público que presenció la lucha aplaudió muchísimo a los dos bandos, reconociendo la inferioridad del de Ferrol, por su reducido número de jugadores.

Para el mes próximo, organizado el Unión Deportivo, dícese que se jugará un nuevo machi.

Sangrienta reyerta

En Serantes, por resentimientos antiguos, promovieron ayer tarde una sangrienta reyerta tres individuos, vecinos de Ferrol.

Segundo Ángel Barreiro y Jacobo Vilariño sufrieron dos tremendas cuchilladas en la cara. Después de curados en la Casa de Socorro, el primero ingresó en el Hospital, en gravísimo estado.

El agresor, Juan Amado, ingresó en la cárcel.

La merienda republicana

En la alameda de la Graña se celebró ayer tarde la merienda republicana, reinando entre los concurrentes general alegría, hasta las ocho de la noche que regresaron a Ferrol.

EL CORRESPONSAL.

EL CASO MOROTE

UNA CARTA DE AZCÁRATE

Como compenacián, bien amplia y satisfactoria por cierto, a los agravios de El Liberal y El País y a la expulsión decretada por el señor Trompeta, actuando de jefe del partido republicano en la calle de Carretas, ha recibido el expulso D. Luis Morote una carta del venerable Azcárate, leída por la más alta y austerísima figura de la democracia nacional y por el jefe moral e intelectual de los republicanos.

La carta dice así:

Querido Morote, Por anteaer la verdad a todo; por ser sincero antes que nada; por creer que no hay dos morales una para satisfacer a la conciencia y otra para dar gusto a la impudencia del partido republicano, esa impudencia injuria a usted, le escarnece y le expulsa del partido. ¡Qué le va usted a hacer!

Se ha quedado usted sin Congreso y sin periódico, sin sus dos amores. Tenga usted paciencia, y espere a que sean repuestos estos dos personajes que transitoriamente están cesantes: el sentido común y el sentido moral.

Entretanto, le quiere como antes y le estima más que antes, su afectísimo

G. AZCÁRATE.

Morote ha debido sentirse satisfecho con este testimonio elocuente de que no todos los demócratas y republicanos creen que es incompatible su opinión con la noble exposición de la verdad.

GACELILLA TEATRAL

El domingo se celebró el beneficio de García Ortega con La comida de las fieras, la divertida comedia de B. navente, un poco defectuosa en la técnica, como de principiante, pero llena de miga y de gracia y de verdad.

La hicie on muy bien el beneficiado y la señora Alverá y la señorita Garrigó, que, ambas, han realizado una labor muy brillante en toda la temporada. De los demás mejor será no hablar.

Ayer, con un teatro brillantísimo, hubo función a beneficio de El niño descalzo. La sociedad local, que había negado su apoyo a la laboriosa temporada, llenó en cambio ayer el teatro, rivalizando en caridad y en sombras de campanas.

Hicieron Por las nubes y Amor a oscuras. En esta última obra se distinguió notablemente la Srta. Garrigó, quien puede llevar de la Coruña una ejecutoria de actriz, muy bien formada.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno en esta Audiencia el día 3 de Mayo de 1909.

Carballo: sobre lesiones a José Torres Turres.—Arzúa: sobre lesiones a José Mourino Lodeiro.—Idem: sobre lesiones a José Costoya López.

Señalamientos para el día 4 de Mayo de 1909.—SALA DE LO CIVIL.—Valdeorras: José Quiroga con Elena Quiroga, sobre división de una finca. Licenciados Pérez Porto y López Sors.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—Coruña: contra D. Antonio María de Irimo, por injurias. Licenciados Martiñaz Fontela y Suárez.

Cronica local

El vendedor de décimos de la lotería Saturno Dupico, ha perdido ayer los décimos todos del número 2679 y otros varios de los números 12.541 y 14.478, correspondientes unos y otros al sorteo del 11 del actual.

Se ruega a la persona que los haya encontrado que se sirva entregarlos en la Administración de este periódico, pues realizará con ello una obra de caridad.

En LA PERLA CORUÑESA se ha recibido el surtido completo de toda clase de artículos para la estación.

Ayer falleció en Osairo el joven Jose Naya Maño, herido hace ya días de una puñalada a la salida de un baile.

Hoy se practicará la autopsia a su cadáver.

La policía detuvo anteaer a la joven de 19 años Manuela Gómez Paz, que se había fugado de casa de sus padres en Lugo.

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido despésia, pal-

En LA PERLA CORUÑESA se ha recibido el surtido completo de toda clase de artículos para la estación.

Ayer falleció en Osairo el joven Jose Naya Maño, herido hace ya días de una puñalada a la salida de un baile.

Hoy se practicará la autopsia a su cadáver.

La policía detuvo anteaer a la joven de 19 años Manuela Gómez Paz, que se había fugado de casa de sus padres en Lugo.

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido despésia, pal-

Telegramas

De política

Nuevo obispo

MADRID 3 (14 h.) Firmóse el nombramiento de obispo de Burgo de Osma a favor del tectoral de la catedral de Lugo D. Manuel Lago.

Un telegrama al rey

MADRID 3 (14 h.) Dícese que la sociedad El Sitio, de Bilbao, dirigió un telegrama al rey diciendo: «Bilbao que fué en 1836 asiento del trono de Isabel II y que en 1874 sostuvo la libertad y la legitimidad del trono, hoy, a causa de los derrotos de la política, ha caído en manos de la libertad, de la dinastía y de la patria.»

Montero Ríos

MADRID 3 (18 h.) El Sr. Montero Ríos marchaba hoy a Lourizán, acudiendo por este motivo muchos de sus amigos a la estación.

Poco antes de partir el tren dijo el Sr. Montero que aplazaba su viaje porque se sentía indispuesto.

Muchos aseguran que no marchó porque recibió un recado para que suspendiese el viaje. Supónese que obedece a causas políticas.

La Comisaría del Canal de Isabel II

MADRID 3 (24 h.) El rey firmó hoy un decreto nombrando al marqués de Aguilár de Campó comisario regio del Canal de Isabel II.

El Sr. DATO: De acuerdo con el Gobierno...

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. MACÍA ocupase del estado de las comunicaciones en el valle de Arán...

ORDEN DEL DIA

Comunicaciones marítimas. Reanúdase el debate sobre este proyecto...

Información parlamentaria

Dato y Moret. Después de la sesión del Congreso cambian impresiones los Sres. Dato y Moret...

Varias noticias

Toreros heridos. En la novillada celebrada ayer en Valencia...

El ferrocarril de Pontevedra a Ribadavia. En breve publicará la Gaceta una real orden...

Doble suicidio por amor. En un estanque del término de la Granjilla...

Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Cotización de valores del día 3, 4 por 100 interior, 5 por 100 exterior, etc.

NOTAS UTILES

Cultos. Capilla de las Hermanitas. - Mes de Mayo, dedicado a la Virgen Santísima...

Servicio de correos. Entrada: Correo de Santiago a las 2 de Perrol...

Lo de la escudera. El mismo Sr. URZAIZ pregunta luego si es cierto que el Sr. Rodríguez Sampedro...

¿Quién lo duda? ¡Nadie puede dudarlo! Y nadie duda ya que la GRAN FARMACIA CENTRAL es la más surtida y mejor instalada de toda la Región...

Trenes ascendentes. Salen de Coruña. - Núm. 412, correo, 7:30 mañana...

Imprenta de EL NOROESTE. Anuncios. Oficiales y oficiales de estado, se necesitan en la serrería de Abelaíra...

Lauroso Martínez y Hermoso. - MARINA 17-bajo. Realizan cuantas operaciones se les confieren...

LIBRERIA Y PAPELERIA. - 43 Real, 43. - Para 1909. - Gran surtido en toda clase de calendarios...

GRAN FARMACIA MODERNA. - DE - Daniel Rey Sánchez. Castelar, 18 y 20.

Máquinas para coser y bordar. WERTHEIM. Se venden todos los modelos al contado...

DEPÓSITO: REAL 20 (Fábrica de paraguas). VIGO: BAR MARIANO PAN, Street Luis Taboada...

Venta. Para el día 9 del mes de Mayo de este año corriente, se venden juntos...

El Sr. URZAIZ lamenta el envío de los telegramas. Dice que no le extrañaría que hubiesen sido inspirados desde Madrid...

El Sr. URZAIZ pregunta luego si es cierto que el Sr. Rodríguez Sampedro es presidente del Consejo de administración...

El Sr. URZAIZ pregunta luego si es cierto que el Sr. Rodríguez Sampedro es presidente del Consejo de administración...

El Sr. URZAIZ pregunta luego si es cierto que el Sr. Rodríguez Sampedro es presidente del Consejo de administración...

El Sr. URZAIZ pregunta luego si es cierto que el Sr. Rodríguez Sampedro es presidente del Consejo de administración...

El Sr. URZAIZ pregunta luego si es cierto que el Sr. Rodríguez Sampedro es presidente del Consejo de administración...

El Sr. URZAIZ pregunta luego si es cierto que el Sr. Rodríguez Sampedro es presidente del Consejo de administración...

El Sr. URZAIZ pregunta luego si es cierto que el Sr. Rodríguez Sampedro es presidente del Consejo de administración...

El Sr. URZAIZ pregunta luego si es cierto que el Sr. Rodríguez Sampedro es presidente del Consejo de administración...

El Sr. URZAIZ pregunta luego si es cierto que el Sr. Rodríguez Sampedro es presidente del Consejo de administración...

El Sr. URZAIZ pregunta luego si es cierto que el Sr. Rodríguez Sampedro es presidente del Consejo de administración...

El Sr. URZAIZ pregunta luego si es cierto que el Sr. Rodríguez Sampedro es presidente del Consejo de administración...

El Sr. URZAIZ pregunta luego si es cierto que el Sr. Rodríguez Sampedro es presidente del Consejo de administración...

El Sr. URZAIZ pregunta luego si es cierto que el Sr. Rodríguez Sampedro es presidente del Consejo de administración...

El Sr. URZAIZ pregunta luego si es cierto que el Sr. Rodríguez Sampedro es presidente del Consejo de administración...

El Sr. URZAIZ pregunta luego si es cierto que el Sr. Rodríguez Sampedro es presidente del Consejo de administración...

El Sr. URZAIZ pregunta luego si es cierto que el Sr. Rodríguez Sampedro es presidente del Consejo de administración...

¿Tiene usted el reloj descompuesto? En el Taller de Relojería de la Fuente de San Andrés...

Maderas. - Grandes existencias en maderas de Suecia y del País. Talleres mecánicos para toda clase de trabajos...

Consultas de la vista. - Doctor Gradilla. Horas: nueve y media a once; obreros a las doce.

SE VACUNA DE tercera de once a una los días 3, 4, 5 y 6 en el Instituto de Vacunación y Seroterapia...

Enfermedades del corazón y del pulmón. Con sults general de 10 a 12 y de 3 a 5. - Dr. Roberto Novoa...

CONSULTA y cura pronta enfermedades secretas, vías urinarias y matriz. De 10 a 12 y de 6 a 7. - Juana de Vega...

AUTOMÓVIL ALQUILER. LANDAULET. TARIFA FIJA POR KILOMETRO. Razón RUIZ DE VELASCO.

GABINETE DENTAL. - DE - J. de Betancourt. Real, 66-1.º - La Coruña.

Médico - Cirujano, Especialista. Núñez Cordero. Es-interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago.

Dr. F. PAZ AMADO. Médico Odontólogo. Linares Rivas, 9 - pral. - La Coruña.

Fábrica de chocolates de JENARO FERNANDEZ. San Andrés 115 y 117 - Coruña.

Sociedad de cosecheros de vinos de Valdeorras. Gran bodega-destilería LA RUA.

Talleres de Construcción. - DE - HIJOS DE B. ESCUDERO. SOCORRO, 8. - LA CORUÑA.

Mármoles y mármoles comprimidos. Cementos y piedra artificial. Carpintería mecánica.

Pozos de saneamiento sistema Mouras. Cubiertas de edificios de pizarra y cemento volcánico.

Sondeos para alumbramientos de aguas. Molinos de viento. Socorro, 8. - La Coruña.

LAS CORTES

Senado

LA SESION DE AYER

Abrese a las 3:35. Preside el Sr. Azcárraga. En el banco azul sientanse los Sres. Maura y Alendosalazar.

ORDEN DEL DIA

El régimen local. Reanúdase el debate sobre este proyecto. El Sr. MAURA acepta la segunda parte de la enmienda del Sr. Arias Miranda.

El Sr. GULLÓN propone, y así se acuerda, que se suspenda la sesión para dar tiempo a redactar nuevas enmiendas.

Resumida la sesión da lectura a varias que se discutirán mañana. Levántase la sesión.

Congreso

LA SESION DE AYER

Abrese a las 3:45. Preside el Sr. Dato. La Cámara está muy desanimada.

En el banco azul sientanse los ministros de Gracia y Justicia, Fomento, Hacienda, Gobernación, Instrucción pública y Guerra.

La protesta contra Iturralde. El Sr. ITURRALDE pregunta si el Sr. Dato ha recibido un telegrama de los electores de Coruña...

El Sr. DATO afirma que recibió el despacho, pero que no dará cuenta de él a la Cámara por los términos en que está redactado.

El Sr. ITURRALDE lee el que le dirigieron a él. Dice que lo firman varios alcaldes del distrito, entre ellos el de Corcubión.

Protesta contra el texto del telegrama, entendiéndose que encierra una coacción sobre el diputado, lo cual está dispuesto a no tolerar puesto que lo firman seis alcaldes.

Interviene el Sr. URZAIZ pidiendo al Gobierno que exponga su criterio sobre este asunto.

Sostiene que es un acto de injuria contra un diputado. Contestales el señor marqués de FIGUEROA diciendo que el Gobierno nada puede hacer mientras no se le dé cuenta del telegrama.

El Sr. ITURRALDE insiste en su petición. Interviene el Sr. LACIERVA ofreciendo que se procederá severamente contra quienes se excedieron, siempre que resulte responsabilidad.

El Sr. URZAIZ lamenta el envío de los telegramas. Dice que no le extrañaría que hubiesen sido inspirados desde Madrid.

Lo de la escudera. El mismo Sr. URZAIZ pregunta luego si es cierto que el Sr. Rodríguez Sampedro es presidente del Consejo de administración...

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA. LINEA DE NEW YORK, CUBA Y MEJICO. El 26 de Mayo saldrá de Barcelona, el 18 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Buenos Aires...

Banco Vitalicio de España seguros, vida y accidentes. GARANTIAS. Capital social. Ptas. 15.000.000. Reservas hasta 31 de Diciembre de 1901 14.780.951'34...

NITRATO DE SOSA. Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos. Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse a DON JUAN GAVILAN...

Magnesia aerada antibiliosa. Inventada en 1830 y perfeccionada en 1880. LICENCIADO Juan José Marquez. Esta magnesia es un universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago...

Manuel L. Villaverde. directamente para Tánger, Ceabúnea, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma. Para el regreso a Santa Cruz de Tenerife pa a comprender el viaje de regreso hacia las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Tarjetas al minuto. Sobres comerciales a 3 pesetas el millar.

Muebles al contado y a plazos. Sucursal del Bazar del Siglo XIX. Viuda de H. Hervada. Cantón Grande, número 8. PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALOPIZA MIL PESETAS...

Sanatorio quirúrgico del Dr. Madrazo Santander. En este Centro se trata todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este Establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales...

Reglas Método infalible para toda clase de resacas. Farmacia Burot 52 Nantes (Francia).

Casa de campo se alquila por temporada ó por año, en el lugar de Casanovas, parroquia de Loureda (Arteijo), con agua potable en la casa y en la huerta.

Café nervino medicinal DEL DOCTOR MORALES. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás nerviosos.

RON CUBA - Diez años vejez. RON CUBA - Único legítimo de América. RON CUBA - Superior al cognac. RON CUBA - Antídoto contra el frío.

Compañía del Pacífico Vapores correos ingleses. Línea de regreso de América del Sur. Saldrá de LA CORUÑA el vapor correo Oravia el 13 de Mayo. Se expiden billetes de pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para La Rochelle-Pallice, París, Liverpool, Nueva York, Boston, Filadelfia, San Francisco de California y principales ciudades de los Estados Unidos y Canadá...

La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA se logran siempre con el uso de la MENTHOLINA DENTÍFRICA que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón. Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, blanquear y fortalecer la dentadura...

TEMPORADAS de primavera y verano de 1909. Se han recibido las grandes remesas de novedades en pañería del reino y extranjero para trajes de caballero. SECCION DE SASTRERIA. TRAJES de lanilla novedad confeccionados á la medida por 45 pesetas.

NELSON LINE Vapores-Correos rápidos al Río de la Plata. Los magníficos vapores correos ingleses Highland Enterprise el 4 de Mayo, Highland Brigade el 18 de Mayo, Highland Heather el 15 de Junio, Highland Hope el 29 de Junio...

Hamburg América Line. LINEA DE LA PLATA. Viaje en catorce días. Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires directamente saldrá del puerto de la Coruña el magnífico vapor correo König Wilhelm II el 8 de Mayo.

Solución Benedicto de glicerato de creosol. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gástricas, enfermedades constitutivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, reumatismo, escrofulismo, etc. Dependido del doctor Benedicto, San Bernardo, 41 Madrid.

Norddeutscher Lloyd Lloyd Norte Alemán de Bremen. VAPORES CORREOS. Salidas del puerto de la Coruña para Montevideo y Buenos Aires. Gotha el 5 de Junio, Giessen el 3 de Julio, Roland el 14 de Agosto, Gotha el 11 de Septiembre, Frankfurt el 25 de Septiembre, Giessen el 9 de Octubre, Odenburg el 23 de Octubre.

Compañía Hamburguesa Americana (Hamburg-Amerika Linie). SERVICIO QUINCENAL. VAPORES CORREOS RAPIDOS. Para la Habana, Veracruz y Tampico. Vapores en nueve días á la HABANA. Los días 20 de cada mes. Vapores en once días á la HABANA. Los días 3 de cada mes. Próximas salidas: Albingia el 3 de Mayo, Fürst Bismarck el 20 de Mayo.

The Liverpool Brazil and River Plate Steam Navigation Co. Ltd. (LAMPART & HOLT LINE). Vapores ingleses rápidos al Río de la Plata. Salidas fijas para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé. Directamente, sin tocar en el Brasil, saldrá de este puerto el vapor Romney el 3 de Mayo, Veronese el 17 de Mayo.

Koninklyke Hollandsche Lloyd AMSTERDAM Lloyd Real Holandés. Compañía de Vapores-Correos autorizados por R O de 11 de Julio de 1908 para transportar pasajeros. Servicio mensual al BRASIL y RIO de la PLATA. El acreditado vapor-correo Zaanland el 15 de Mayo.

Cie Gle Transatlantique. Vapores franceses á gran velocidad. Servicios directos desde el puerto de la Coruña. A la Habana y Veracruz el 23 de cada mes, La Havarre el 23 de Mayo, La Champagne el 23 de Junio, A la Habana y Nueva Orleans el 13 de cada mes, Virginie el 6 de Mayo, A Puerto Rico y Santiago de Cuba el 20 de cada mes, Montreal el 20 de Mayo, Quebec el 20 de Junio, A New York cada cuatro lunes, México el 10 de Mayo, Californie el 7 de Junio.

Compañía del Pacífico Vapores correos ingleses. Salidas fijas de LA CORUÑA (cada dos lunas por la Habana) para Río de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaiso, y otros puertos del Pacífico hasta El Callao. (Sin cuarentena en Montevideo ni Buenos Aires). Próximas salidas de los vapores (fechas exactas): Orpesa el 11 de Mayo, Orita el 24 de Mayo, Oravia el 7 de Junio, Oronsp el 21 de Junio, Orcoma el 5 de Julio, Oriana el 19 de Julio.

Compañía Hamburguesa Sudamericana Viajes rápidos. Precio de pasaje en tercera clase para Montevideo y Buenos Aires: Pasaje entero (desde 10 años) pesetas 201, Medio pasaje (de 2 á 10 años) pesetas 101. Para Río de Janeiro: Pasaje entero (desde 10 años) pesetas 191, Medio pasaje (de 2 á 10 años) pesetas 98. Menores de dos años, uno gratis por familia. Incluido impuestos de embarque. Próximas salidas: Asunción el 29 de Mayo, Cap Blanco el 22 de Junio, Cap Ortegol el 9 de Julio, Cap Vilano el 23 de Julio, Cap Blanco el 23 de Agosto, Cap Ortegol el 7 de Septiembre.

La Unión y el Fénix Español. 45 años de existencia. Seguros sobre la vida Seguros contra Incendios. Subdirectores en esta provincia: D. Eduardo García de Dios, don José Lorenzo Díaz. -Cantón Grande, números 21 y 18, La Coruña.